
Musterlösung Klausur Diskrete Mathematik LVA 702205

28. Juni 2010 Universität Innsbru
k

11) Lösung. Die folgenden Matrixen bezei
hen die Zwis
henmatrizen N für r = 0, 1, 2, 3,
die in der Ausführung des Algorithmus von Warshall erzielt werden. Die dur
hge-

stri
henen Zeilen und Spalten bezei
hnen jeweils die für die Bere
hnung der jeweils

nä
hsten Matrix zu betra
htenden Elemente Air, Arj .
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Somit ist die transitive Hülle T der Relation R geben dur
h: {a, b, c, d}2.

12) Lösung. Kruskal liefert:

ki b(ki) P

{{a}, {b}, {c}, {d}, {e}, {f}, {g}}
{a, b} 1 {{a, b}, {c}, {d}, {e}, {f}, {g}}
{b, f} 1 {{a, b, f}, {c}, {d}, {e}, {g}}
{c, g} 1 {{a, b, f}, {c, g}, {d}, {e}}
{a, e} 2 {{a, b, e, f}, {c, g}, {d}}
{c, d} 2 {{a, b, e, f}, {c, d, g}}
{e, f} 2

{b, e} 3
{d, g} 3

Somit ist W = {{a, b}, {b, f}, {c, g}, {a, e}, {c, d}} ein spannender Wald mit mi-

nimaler Bewertung und kein Baum.
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13) Lösung. Der erweiterte euklidis
he Algorithmus mit a = 233 und b = 144 liefert:

q A B

(233, 1, 0) (144, 0, 1)
1 (144, 0, 1) (89, 1,−1)
1 (89, 1,−1) (55,−1, 2)
1 (55,−1, 2) (34, 2,−3)
1 (34, 2,−3) (21,−3, 5)
1 (21,−3, 5) (13, 5,−8)
1 (13, 5,−8) (8,−8, 13)
1 (8,−8, 13) (5, 13,−21)
1 (5, 13,−21) (3,−21, 34)
1 (3,−21, 34) (2, 34,−55)
1 (2, 34,−55) (1,−55, 89)

14) Lösung. Wir bilden zuerst die ǫ-Hüllen:

ǫ-Hülle(1) = {1, 2, 3} ǫ-Hülle(2) = {2}

ǫ-Hülle(3) = {2, 3} ǫ-Hülle(4) = {4, 5}

ǫ-Hülle(5) = {4, 5} ǫ-Hülle(6) = {6}

ǫ-Hülle(7) = {7}

Der DEA wird nun dur
h folgende Tabelle de�niert:

a b

→ {1, 2, 3} {2, 3, 4, 5} {2, 4, 5}
{2, 3, 4, 5} {4, 5, 7} {4, 5, 6}
{3, 4, 5} {4, 5, 7} {4, 5, 6}

∗ {4, 5, 7} {4, 5, 7} {4, 5, 6}
∗ {4, 5, 6} {4, 5, 7} {4, 5, 6}

15) Lösung. Um die Aufgabe zu erlei
htern, benennen wir die Zustände um, sodass wir

den folgenden Automaten D erhalten:
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Der zu D (und somit zu C) äquivalente reguläre Ausdru
k ist R3
1,2 = R2

1,2 +

R2
1,3(R

2
3,3)

∗R2
3,2 wobei die Teilausdrü
ke wie folgt bere
hnet werden. Dabei kön-

nen die Ausdrü
ke Ri
1,2, Ri

2,1 (i = 0, 1, 2) ignoriert werden, da o�ensi
htli
h Ri
1,2 =

Ri
2,1 = ∅ gilt.

R2
1,3 = R1

1,3 = b
∗
a

R2
3,3 = R1

3,3 + R1
3,2(R

1
2,2)

∗R2,3 = (ǫ + b
+
a) + a

+
b(ǫ + b

∗
a)

R2
3,1 = R1

3,1 = b
+

R1
1,3 = R0

1,3 + R0
1,1(R

0
1,1)

∗(R0
1,3 = a + (b + ǫ)(b + ǫ)∗a = b

∗
a

R1
2,2 = R0

2,2 = (a + ǫ)

R1
2,3 = R0

2,3 + R0
2,1(R

0
1,1)

∗R0
1,3 = b + b(b + ǫ)∗a = b(ǫ + b

∗
a)

R1
3,1 = R0

3,1 + R0
3,1(R

0
1,1)

∗R0
1,1 = b + b(b + ǫ)∗b = b

+

R1
3,3 = R0

3,3 + R3,1(R
0
1,1)

∗R0
3,1 = ǫ + b(b + ǫ)∗a = ǫ + b

+
a

R1
3,2 = R0

3,2 = a

16) Lösung. Sei n ∈ N beliebig. Wir betra
hten das Wort w = a
n
c
n = a

n
b
0
c
n ∈ L.

Dann hat jede Zerlegung w = xyz mit ℓ(xy) 6 n, y 6= ǫ die Gestalt x = a
i,

y = a
j und z = a

n−i−j
c
n wobei n − i − j > 0 und j 6= 0. Dann gilt, fuer k = 0,

xykz = a
i(aj)0an−i−j

c
n = a

n−j
b
0
c
n 6∈ L. Letzteres folgt da (n − j) + 0 6> n. Somit

ist L ni
ht regulär.
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